

ПРОТОКОЛ № 6
расширенного заседания комиссии Общественной палаты Ульяновской области
по вопросам местного самоуправления и развития сельских территорий
*с участием Министерства агропромышленного комплекса
и развития сельских территорий Ульяновской области*

28.11.2025

15.00 – 16.30

Место проведения: Ульяновская обл., г. Ульяновск, ул. Радищева, д. 1, каб. 500 (конференц-зал Общественной палаты Ульяновской области)

Присутствовали:

Козлов член Комиссии
Алексей Васильевич

Сидоров член Комиссии
Владимир Владимирович

Шигирданов член Комиссии
Олег Васильевич

Приглашенные:

Леушкин Министр агропромышленного комплекса и
Алексей Викторович развития сельских территорий
Ульяновской области

Шигапова
Линара Ринатовна

Начальник отдела аналитики и развития
сельских территорий ОГБУ «Агентство по
развитию сельских территорий».

Галацкова
Елена Владимировна

руководитель пресс-службы Министерства
агропромышленного комплекса и развития
сельских территорий Ульяновской области
Глава Администрации муниципального
образования «Старомайнский район».

Чуваева
Лариса Мстафовна

Заместитель председателя Общественной
палаты муниципального образования
«Старомайнский район».

Никитина
Светлана Юрьевна

**Представители администраций
и общественных палат муниципальных образований Ульяновской области
(онлайн)**

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Вступительное слово члена комиссии Общественной палаты Ульяновской области по вопросам местного самоуправления и развития сельских территорий Козлова Алексея Васильевича.

2. О реализации государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий» в Ульяновской области в 2025 году.
3. Итоги уборочной кампании 2025 года:
 - успехи аграриев региона;
 - проблемы, с которыми столкнулись сельхозтоваропроизводители в 2025 году;
 - что планируется сделать по установлению лимитов и уровня цен на ГСМ в 2026 году для аграриев региона;
 - о мерах поддержки сельхозтоваропроизводителей планируемых на 2026 год в Ульяновской области.

ВОПРОС №1.

СЛУШАЛИ:

Козлова А.В.: в начале заседания поприветствовал всех присутствующих, передал приветствие и пожелания успехов в работе от председателя Комиссии Риаса Ряхимовича Камаева, который в настоящее время находится на СВО и огласил повестку заседания комиссии Общественной палаты Ульяновской области по вопросам местного самоуправления и развития сельских территорий.

Голосование: «за» - 3, «против» - 0, «воздержались» - 0.

Решили: утвердить повестку заседания комиссии Общественной палаты Ульяновской области по вопросам местного самоуправления и развития сельских территорий.

ВОПРОС №2.

СЛУШАЛИ: Министра агропромышленного комплекса и развития сельских территорий Ульяновской области **Алексей Викторовича Леушкина**, в начале своего выступления он сказал:

«Реализация государственной программы Российской Федерации «Комплексное развитие сельских территорий» направлена на устранение разницы уровней качества жизни в сельской местности и уровнем жизни в городе. Применяемые для этого инструменты нацелены на обеспечение сельских жителей комфортным и доступным жильем, инженерной и социальной инфраструктурой, на благоустройство территорий. Программой предусмотрен принцип вовлечения в достижение указанных целей местных администраций, коммерческих организаций и граждан».

В 2025 году в рамках государственной программы Российской Федерации «Комплексное развитие сельских территорий» (далее - Госпрограмма) на территории Ульяновской области реализуются мероприятия на сумму 1 189,875 млн. руб. (федеральный бюджет - 922,024 млн. руб., областной - 46,615 млн. руб., местный - 30,294 млн. руб., внебюджетные источники - 190,989 млн. руб.).

В 2025 году реализуются следующие мероприятия в разрезе федеральных проектов Госпрограммы:

1. Федеральный проект «Развитие жилищного строительства на сельских территориях и повышение уровня благоустройства домовладений»:

строительство дома № 1 для предоставления по договору найма, 984 кв. м, в р.п. Языково Карсунского района на сумму 85,605 млн. руб. (федеральный бюджет - 55,9 млн. рублей, областной бюджет - 1,729 млн. руб., местный бюджет - 0,582 млн. руб., внебюджетные источники - 27,394 млн. рублей).

На сегодняшний день строительная готовность дома составляет: 100 %.

строительство домов блокированной застройки (2 блока) в р.п. Павловка Павловского района на сумму 12,527 млн. руб. (федеральный бюджет - 8,06 млн.

рублей, областной бюджет - 0,249 млн. руб., местный бюджет - 0,084 млн. руб., внебюджетные источники - 4,134 млн. рублей).

На сегодняшний день строительная готовность домов составляет: 100 %, объекты введены в эксплуатацию.

строительство многоквартирного дома № 13 на 20 квартир для предоставления по договору найма, 963 кв. м, в р.п. Новоспасское Новоспасского района на сумму 89,569 млн. руб. (федеральный бюджет - 56,126 млн. рублей, областной бюджет - 1,736 млн. руб., местный бюджет - 3,045 млн. руб., внебюджетные источники - 28,662 млн. рублей).

На сегодняшний день строительная готовность дома составляет: 100 %.

строительство многоквартирного дома № 14 на 28 квартиры для предоставления по договору найма, 1473 кв. м, в р.п. Новоспасское Новоспасского района на сумму 128,147 млн. руб. (федеральный бюджет - 80,299 млн. рублей, областной бюджет - 2,483 млн. руб., местный бюджет - 4,357 млн. руб., внебюджетные источники - 41,007 млн. рублей).

На сегодняшний день строительная готовность дома составляет: 100 %.

Комплексная компактная застройка и благоустройство микрорайона «Южный» в р.п. Новоспасское Ульяновской области 2022-2026 гг.: строительство канализации на сумму 116,465 млн. рублей, из них федеральный бюджет - 107,322 млн. рублей, областной бюджет - 3,319 млн. рублей, местный бюджет - 5,823 млн. рублей. Данный объект переходящий с 2024 г. со сроком завершения в 2026 г.

На сегодняшний день строительная готовность объекта составляет: 30 %.

Также в 2025 г. реализованы мероприятия по улучшению жилищных условий граждан, проживающих на сельских территориях, в части предоставления субсидии на социальные выплаты на строительство (приобретение) жилья на сумму федеральных средств 3,2152 млн. рублей. Это позволило предоставить социальную выплату работникам социальной сферы (2 многодетные семьи, 10 человек) на строительство жилых домов.

2. Федеральный проект «Благоустройство сельских территорий».

В рамках данного федерального проекта на сегодняшний день из 30 запланированных к реализации мероприятий реализовано 29 проектов в 24 населённых пунктах муниципальных образований Ульяновской области на сумму 54,624 млн. руб. (федеральный бюджет - 29,209 млн. руб., областной бюджет - 7,282 млн. руб., местный бюджет - 2,153 млн. руб., внебюджетные источники - 15,98 млн. руб.).

3. Федеральный проект «Развитие транспортной инфраструктуры на сельских территориях».

В 2025 году в рамках данного федерального проекта реализовано мероприятие «Ремонт автомобильной дороги по улице 40 Лет Победы, р.п. Новоспасское, Новоспасского района» (протяженность - 0,852 км) на сумму 39,48463 млн. руб. (федеральный бюджет - 32,5536 млн. руб., областной бюджет - 1,00681 млн. руб., местный бюджет - 1,97422 млн. руб., внебюджетные источники - 3,950 млн. руб.).

На сегодняшний день строительная готовность объекта составляет: 100 %, объект введен в эксплуатацию.

4. Федеральный проект «Современный облик сельских территорий»:

реконструкция водопровода в микрорайоне «Северный» в р.п. Кузоватово Кузоватовского района на сумму 35,182 млн. рублей (федеральный бюджет - 19,796 млн. рублей, областной бюджет - 11,17 млн. рублей, местный бюджет - 0,696 млн. рублей, внебюджетные источники - 3,52 млн. рублей). Данный объект переходящий объект с 2024 г. со сроком завершения в 2025 г.

22.03.2024 заключён 2-годичный муниципальный контракт на выполнение работ с подрядной организацией ООО «Ин-Сервис». Также 29.03.2024 заключён контракт на проведение строительного контроля с ФБУ «РосСтройКонтроль».

На сегодняшний день строительная готовность объекта составляет: 97 %.

На объекте выполнены следующие виды работ:

всего с начала строительства уложено сетей – 10776 м - 100 %;

завершены работы по промывке 2-ой артезианской скважины;

установлено 155 водопроводных колодцев – 100 %;

ведутся работы по монтажу станции водоподготовки (электрика, автоматика);

со стороны заказчика выполнены работы по устройству резервного источника электроснабжения на санзоне для подключения водоподъемного оборудования и станции водоподготовки;

завершены работы по изготовлению металлических лестниц для обслуживания водопроводных колодцев, выполнено 100 % - 150 шт;

завершены работы по ограждению санитарной зоны;

проведено гидравлическое испытание водонапорных башен;

выполнены работы по благоустройству (асфальтирование) - 278 кв. м;

выполнены работы по монтажу пожарных гидрантов;

установлены железобетонные опоры для электрической линии, видеонаблюдения, освещения - 16 шт.;

выполнены пуско-наладочные работы станции водоподготовки;

полностью выполнены врезки к инженерным сетям частных домовладений - 99 шт.

строительство общеобразовательной школы на 375 мест в р.п. Старая Майна Старомайнского района на сумму 222,344 млн. рублей (федеральный бюджет - 191,929 млн. рублей, областной бюджет - 6,065 млн. рублей, местный бюджет - 2,1 млн. рублей, внебюджетные источники - 22,25 млн. рублей). Данный объект переходящий объект с 2024 г. со сроком завершения в 2025 г.

04.04.2024 заключён 2-годичный муниципальный контракт на производство работ с подрядной организацией ООО «СК Селект». Также 29.03.2024 заключён контракт на осуществление контроля строительных работ с ООО СК «Фора».

Согласно муниципальному контракту с ООО «СК Селект» срок завершения работ на объекте – 15 августа 2025 года, но в связи с тем, что проектная документация взята из федерального реестра экономически эффективной проектной документации повторного использования 2018 года, возникла необходимость во внесение изменений в проектно-сметную документацию с целью приведения её к действующим нормативным требованиям.

В результате проектная документация потребовала переработки более чем на 97 %, в следствие чего возникло отставание от графика строительно-монтажных работ (отставание составляет 6 месяцев). Несмотря на это, строительство общеобразовательной школы в р.п. Старая Майна, не останавливается.

На сегодняшний день строительная готовность объекта составляет: 45 %.

В настоящее время осуществляется выполнение строительно-монтажных работ по возведению здания общеобразовательной школы. Выполненные работы на объекте:

устройство фундамента;

возвведение технического этажа;

возвведение 1-го этажа;

установка модульной котельной;

фундамент тепловой камеры;

прокладка наружных сетей водоснабжения;

установка окон 1-го этажа, частично 2 и 3-го этажей;
устройство монолитного армопояса под плиты перекрытия на дополнительном участке здания;

залиты лестничные марши 1-2 этажей 2 и 3-ей лестницы.

Выполняются следующие работы на объекте:

кирпичная кладка стен второго, третьего этажей, общий объем выполненной кладки 2520 куб. м из 3142 куб. м;

монтаж опалубок и металлокаркасов для заливки монолитных поясов;

ведутся работы по устройству монолитных лестниц, изготовлению элементов балконов для эвакуации маломобильных групп населения;

произведена геодезическая разбивка подпорной стенки, ведется подготовительная работа к ее монтажу;

на объект завозятся железобетонные элементы сборной подпорной стенки.

23.10.2025 получено положительное заключение ОАУ «Ульяновскгосэкспертиза» № 0030-2025 по проектной документации. Заключение государственной экспертизы по достоверности сметной стоимости планируется получить: 01.12.2025.

реконструкция водоснабжения с установкой станции водоподготовки в р.п. Старая Майна Старомайнского района на сумму 257,087 млн. рублей (федеральный бюджет - 219,223 млн. рублей, областной бюджет - 7,013 млн. рублей, местный бюджет - 2,150 млн. рублей, внебюджетные источники - 28,7 млн. рублей).

27.03.2025 заключен муниципальный контракт на выполнение работ на объекте с ООО «ПСК Твой Дом». Также заключен контракт на ведение строительного контроля с ФБУ «РосСтройКонтроль».

На сегодняшний день строительная готовность объекта составляет: 37 %.

На сегодняшний день ведутся следующие виды работ на объекте:

устройство фундамента под модульную станцию водоподготовки;

отделочные работы в здании насосной станции второго подъема;

монтаж вводно-распределительного устройства;

монтаж лотков системы видеонаблюдения;

устройство теплотрассы;

устройство тепловых камер на участке второго подъема;

монтаж задвижек в колодцах ВК-3, ВК-2;

устройство фасада здания насосной станции второго подъема;

устройство отмостки здания насосной станции второго подъема;

Заключен договор на поставку технологического оборудования с ООО «Итеми». Поставка технологического оборудования ожидается до 25.11.2025.

С учётом выполнения работ на действующем предприятии и несоответствием проектных отметок возникла необходимость внесения изменений в проектную сметную документацию. В настоящее время проектная документация находится в ОАУ «Ульяновскгосэкспертиза».

создание сети Wi-Fi для беспроводного доступа к Интернет на всей площади спортивных сооружений открытого типа на территории новой школы в р.п. Старая Майна Старомайнского района на сумму 0,297 млн. рублей (федеральный бюджет - 0,192 млн. рублей, областной бюджет - 0,006 млн. рублей, местный бюджет - 0,05 млн. рублей, внебюджетные источники - 0,05 млн. рублей).

20.05.2025 заключен договор с ООО «Делма».

строительство стационарного электрического освещения улиц Мира, Мичурина, Свердлова, 40 Лет победы, Ульяновская в р.п. Новоспасское Новоспасского района на сумму 12,61 млн. рублей (федеральный бюджет - 10,397

млн. рублей, областной бюджет - 0,321 млн. рублей, местный бюджет - 0,63 млн. рублей, внебюджетные источники - 1,261 млн. рублей).

17.03.2025 заключен муниципальный контракт с ООО «Симбирская энергосервисная компания».

Работы на объекте выполнены в полном объёме - установлена 121 опора наружного освещения по улицам Мира, Мичурина, Свердлова, 40 Лет победы, Ульяновская. Строительная готовность объекта составляет: 100 %.

капитальный ремонт помещений ГУЗ «Новоспасская районная больница» для размещения регионального сосудистого центра на сумму 33,275 млн. рублей (федеральный бюджет - 27,435 млн. рублей, областной бюджет - 0,848 млн. рублей, местный бюджет - 1,664 млн. рублей, внебюджетные источники - 3,327 млн. рублей).

27.05.2025 заключен муниципальный контракт с ООО «КомСтройСервис».

Работы на объекте выполнены в полном объёме, строительная готовность объекта составляет: 100 %.

капитальный ремонт средней школы № 1 в р.п. Новоспасское на сумму 93,086 млн. рублей (федеральный бюджет - 76,749 млн. рублей, областной бюджет - 2,374 млн. рублей, местный бюджет - 4,654 млн. рублей, внебюджетные источники - 9,309 млн. рублей).

21.03.2025 заключен муниципальный контракт с ООО «КомСтройСервис».

Работы на объекте выполнены в полном объёме, строительная готовность объекта составляет: 100 %.

О ходе реализации государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий» на территории МО «Старомайнский район» в 2025 году, рассказала Чуваев Лариса Мстафовна, Глава Администрации муниципального образования «Старомайнский район».

Также о реализации Программы рассказали представители Цильнинского, Кузоватовского, Вешкаймского районов.

«Реализация программы комплексного развития сельских территорий в Ульяновской области должна быть на строгом контроле: со стороны Министерства агропромышленного комплекса и развития сельских территорий, администраций муниципальных образований, а также муниципальных общественных палат. Нужно стараться, чтобы срывов графиков не было, необходим также контроль над исполнением гарантийных обязательств подрядными организациями. Со своей стороны, комиссия ОП УО в ходе общественного контроля планирует совместные выезды, как на строящиеся объекты, так и на уже введенные в эксплуатацию в 2026 году», - отметил модератор заседания, член комиссии ОП УО по вопросам местного самоуправления и развития сельских территорий Алексей Васильевич Козлов.

Голосование: «за» - 3, «против» - 0, «воздержались» - 0.

РЕШИЛИ:

Рекомендовать:

1. Министерству агропромышленного комплекса и развития сельских территорий Ульяновской области:

Обеспечить строгий контроль по реализации программы комплексного развития сельских территорий в Ульяновской области.

2. Администрациям муниципальных образований Ульяновской области:

Обеспечить строгий контроль по реализации программы комплексного развития сельских территорий своих муниципальных образований.

3. Общественным палатам муниципальных образований Ульяновской области:

Обеспечить контроль по реализации программы комплексного развития сельских территорий своих муниципальных образований на этапах строительства и участие в приёме сдаваемых объектов.

4. Членам комиссии Общественной палаты Ульяновской области по вопросам местного самоуправления и развития сельских территорий:

Предусмотреть в своей работе на 2026 год выезды на строящиеся объекты, в ходе реализации программы комплексного развития сельских территорий в Ульяновской области, а так же на уже введенные в эксплуатацию.

ВОПРОС №3.

СЛУШАЛИ: О результатах Уборочной кампании 2025 года

Леушкина Алексея Викторовича, Министра агропромышленного комплекса и развития сельских территорий Ульяновской области.

Уборочная кампания 2025 года в Ульяновской области завершается рекордными показателями, что свидетельствует об эффективной и слаженной работе всех отраслевых органов в АПК.

Подводя предварительные итоги текущего года, который войдёт в историю, как один из наиболее урожайных, необходимо озвучить все факторы, оказавшие влияние на полученный результат текущего года и условия, в которых аграриями проводились полевые работы.

Прежде всего, это сложившиеся экономические факторы, погодные условия и, конечно, кадры.

С 2020 года у аграриев отмечается рост всех статей затрат, связанных с производством сельхозкультур, при этом закупочная цена стратегически важной культуры — пшеницы на протяжении нескольких лет остается на прежнем уровне.

Увеличение стоимости удобрений, сельскохозяйственной техники, запасных частей, средств защиты растений, семян, ГСМ, заработной платы негативно влияют на эффективность сельскохозяйственного производства.

Затраты аграриев на проведение полевых работ в 2025 году составили порядка 24,7 млрд. рублей, что на 7,5% или на 1,3 млрд. выше уровня 2024 года.

Говоря о сложившихся погодных условиях, оказавших влияние на урожай текущего года, стоит отметить, что формирование урожайности озимой пшеницы закладывалось осенью 2024 года, когда был отмечен острый дефицит влаги и последующее наступление малоснежной зимы.

В осенний период 2024 года выпало всего 39% нормы осадков, а высота снежного покрова в феврале составляла 89% от нормы.

В результате негативных погодных факторов погибло 8,4 тыс. га озимых — 2,9% от общей площади. В зоне риска находилось порядка 17% (40 тыс. га) озимых культур.

Как было отмечено в начале моего выступления, существенное влияние на отрасль АПК безусловно оказывает финансовое состояние аграриев.

Отсутствие доступных средств из-за невысокой закупочной стоимости продукции в 2024 году, снятие с Министерства большей части средств, предусмотренных Законом Ульяновской области об областном бюджете на 2025 год, не позволило нам провести в необходимом объёме работу по закупке новой техники,

вводу в оборот ранее неиспользуемых земель, а также повысить долю высева семян высших репродукций.

Так уровень рентабельности в 2020 году составлял 41%, в 2024 — 25,7%, по предварительным оценкам в текущем году она составит менее 25%. То есть за 5 лет рентабельность производства снизилась на 15,3%.

Цены на удобрения за последние годы повысились на 56%, запасные части — 75%, техника от 20 до 50%, дизельное топливо к концу уборки — на 62%. В то же время цена реализации продукции практически остаётся на том же уровне.

Вопрос обеспечения кадрами с каждым годом возникает всё острее. Достаточно сказать, что на полевых работах необходимо было задействовать порядка 7000 работников, дефицит составлял порядка 300 человек и был покрыт за счёт привлечения работников из-за предела региона и учебных заведений.

Отрадно отметить, что **решение проблемы нехватки кадров на селе** стоит в приоритетных задачах и Общественной палаты Ульяновской области. Благодаря активной деятельности членов комиссии по вопросам местного самоуправления и развития сельских территорий ведется активная работа по обеспечению сельских жителей комфортным и доступным жильем, инженерной и социальной инфраструктурой, благоустройства сельских территорий, устраниению дисбаланса между уровнем и качеством жизни в сельской местности.

Общественная палата Ульяновской области включилась в проведение Всероссийского конкурса «Я в Агро» - масштабного проекта, объединяющего молодых людей из малых территорий, школьников, студентов и молодых специалистов, работающих и обучающихся в сфере агропромышленного комплекса и направленный на выявление лидеров изменений среди агромолодёжи. Главной целью проекта является создание условий для самореализации молодёжи, включение её в социально-экономическое развитие малых территорий и повышение привлекательности сельского образа жизни.

Козлов А.В. обратил внимание на рост цены на ГСМ ежегодно во время начала посевых работ, а потом и уборочной кампании. Что предпринимается Министерством в связи с этим на региональном уровне?

Леушкин А.В. согласился, что цены на горюче смазочные материалы в 2025 году, также возросли. Кроме того, к концу уборочной стадии наблюдалась перебои с поставками топлива. По итогам совещания, проведенного в Министерстве с региональными руководителями вертикально-интегрированных нефтяных компаний (АО «Ульяновскнефтепродукт», Ульяновский филиал ООО «Татнефть-АЗС Центр») была организована оперативная работа по удовлетворению заявок аграриев на топливо.

Для решения вопросов своевременного и полного обеспечения сельскохозяйственных товаропроизводителей горюче-смазочными материалами на время проведения весенне полевых работ и уборки урожая в 2026 году Министерством, в настоящее время завершается работа по сбору и обобщению информации о потребности топлива на 2026 год в целом и отдельно по месяцам для каждого сельхозпредприятия региона. Данная информация будет направлена в Министерство сельского хозяйства Российской Федерации для формирования и утверждения совместно с Министерством энергетики Российской Федерации рекомендуемых объемов поставки дизельного топлива и автобензина нефтяными компаниями сельскохозяйственным товаропроизводителям для проведения сельскохозяйственных механизированных работ в полевых условиях в 2026 году.

Слаженный труд работников АПК, позволил добиться рекордных для области показателей в отрасли растениеводства, кратно превышающие 2024 год и рекордный по валовому сбору зерна 2022 год.

Всего посевная площадь в 2025 году в Ульяновской области составила 1 миллион 103,8 тыс. гектаров, что аналогично уровню 2024 года. **К уровню 2020 года посевная площадь увеличена на 45 тыс. гектаров или 4,2%.**

В текущем году отмечается рекордное для региона количество посевной площади под зернобобовыми культурами — 60,8 тыс. га, по отношению к 2020 году она возросла в 4,3 раза.

Под техническими культурами занято 404 тыс. га, что выше уровня 2024 года на 23,2%. При этом площадь под подсолнечником увеличена на 20,6%.

Площадь под картофелем в сельскохозяйственных организациях увеличена к 2024 году на 11%, и в целом составила 10,3 тыс. га. Под овощами было занято порядка 4 тыс. га.

Отмечается **увеличение посевных площадей** высокодоходных культур: сои (увеличение к 2024 году на 37,7%), подсолнечника (увеличение на 20,6%), рапса (в 2,4 раза), льна (на 27%), твёрдой пшеницы (на 15,3%), кукурузы на зерно (на 17,3%).

Семенной материал для проведения посевной кампании был сформирован в полном объёме. Доля элитных семян составила 14,6%, что выше уровня последних лет на 31,5%. Требованиям кондиционных семян соответствовали все высеванные семена.

По отношению к 2024 году по всем культурам наблюдается увеличение использования семян отечественной селекции и по селекции зерновых и зернобобовых культур в регионе составила — 71,8%, подсолнечника - 73%, кукурузы - 61%, сои - 78%, сахарной свеклы — 6%.

Особо стоит отметить увеличение в регионе объёмов внесения минеральных удобрений.

В 2025 году в сельхозорганизациях региона внесено минеральных удобрений в пересчете на 100% питательных веществ 69 кг в расчёте на 1 гектар посева сельхозкультур (в 2024 — 67,6 кг). За последние 5 лет объём внесения удобрений в расчёте на 1 га посева возрос в 2 раза.

По объёму приобретения и внесения удобрений в расчёте на 1 га посева Ульяновская область в 2025 году вошла в число лидеров среди субъектов Российской Федерации, о чём заместитель Минсельхоза России Андрей Викторович Разин отметил в ходе подведения предварительных итогов отрасли растениеводства в рамках выставки «Золотая осень-2025».

Уборочную кампанию в текущем году осложняли неблагоприятные погодные условия в виде выпадения обильных дождей, что привело к установлению в ряде районов опасного агрометеорологического явления «переувлажнение почвы» и соответственно потери порядка 343 тыс. тонн зерна. Также прошедшие дожди повлияли, безусловно, на качество зерна. 73,5% пшеницы получено 4 класса, 5 класса — 7,3% и 3 класса — 19,1%.

Таким образом, в текущем году на территории Ульяновской области получен высокий биологический урожай зерновых, но по погодным условиям превратить его в фактический урожай не удалось. Тем не менее, благодаря стратегическому подходу, по итогам уборки кукурузы на зерно, прогнозируем превышение урожая рекордного 2022 года.

Зерновые и зернобобовые культуры обмолочены с площади 613,8 тыс га или 98,7% от плана, намолочено в первоначально оприходованном весе 2 млн. 208 тыс. тонн.

С учётом уборки оставшейся площади кукурузы на зерно прогнозируется дополнительное получение валового сбора 56 тыс. тонн. Итого валовой сбор в весе до подработки прогнозируется на уровне 2 млн. 263 тыс. тонн.

После проведения работ по подработке зерновых и зернобобовых культур, объём может составить 2 млн. 130 тыс. тонн, что будет являться рекордным показателем для Ульяновской области.

Средняя урожайность составляет 36 ц/га, что выше 2024 года на 32,3%, превышает рекордную урожайность 2022 года на 13% и является рекордной для региона.

По урожайности сельскохозяйственных культур область входит в пятёрку лучших регионов ПФО.

Технические культуры убраны с площади 364,2 тыс. га (90,7%), в том числе подсолнечник убран с площади 253,6 тыс. га (88,1%), валовой сбор — 435,5 тыс. тонн при средней урожайности 17,2 ц/га.

Итоговый валовой сбор подсолнечника также прогнозируется рекордным и составит порядка 450 тыс. тонн.

Существенное увеличение урожайности к историческому 2022 году отмечается и по стратегически важным культурам, таким как сахарная свёкла (на 31,8%), картофелю (на 18,7%), овощам (на 5,5%).

С учётом сбора сельхозкультур «борщевого набора» в хозяйствах населения, прогнозируем достижение самообеспечения области в данной категории товаров.

Кроме этого, исторически рекордным в настоящее время является сбор таких культур, как лён — 36,3 тыс. тонн, соя -97,7 тыс. тонн, рапс — 32,7 тыс. тонн.

Следует отметить работу общественных организаций, которые также оказывали содействие при проведении полевых работ.

Сельхозтоваропроизводителями региона с запасом **обеспечена заготовка кормов на предстоящую зимовку**.

Обеспеченность сеном составляет 114,3%, сенажом 174,8%, соломой 114,5%, силосом 141,9%.

Всего в расчёте на 1 условную голову заготовлено 34,4 центнера кормовых единиц, что составляет 161,3% от потребности.

Выполнен план сева озимых культур. Общая посевная площадь составила 277,2 тыс. га, в том числе озимая пшеница посеяна на площади 270 тыс. га, озимая рожь — 4,7 тыс. га, озимая тритикале — 1,4 тыс. га, озимый рапс — 1,2 тыс. га.

Ульяновская область за последние годы занимает один из лидирующих мест в Приволжском Федеральном округе по эффективности производства сельскохозяйственных культур.

В достижении этого результата и в получении такого высокого урожая немаловажную роль сыграла и ваша активная деятельность, направленная на улучшение социальной сферы на селе, работа по контролю целевого расходования выделенных бюджетных денег для развития сельских территорий.

Уверен, что благодаря выстроенной работе по взаимодействию Министерства и Общественной палаты Ульяновской области и в дальнейшем мы добьёмся высоких показателей в отрасли в целях исполнения поручения Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина, направленного на увеличение к 2030 году продукции АПК на 25%. Полученный урожай даст возможность аграриям получить достойный финансовый результат, который позволит приобрести необходимые материально-технические ресурсы.

Шигирданов О.В. обратил внимание на необходимость привлечения в школу фермеров ребят, участников СВО, принявшим решение работать в сфере агробизнеса региона. Попросил своевременно информировать участников СВО, начинающих фермеров о реализуемых Минсельхозом программ и грантов.

Леушкин А.В. согласился, что это очень важно и выразил готовность в совместной работе по вовлечению в фермерскую работу всех желающим, тем более ребят прошедших горнило СВО.

Голосование: «за» - 3, «против» - 0, «воздержались» - 0.

РЕШИЛИ:

Рекомендовать:

1. Министерству агропромышленного комплекса и развития сельских территорий Ульяновской области:

1. Проводить работу по своевременному информированию фермеров региона о запланированных к реализации проектах в аграрном секторе. Проводить процедуру отбора победителей в весенний период с целью вовлечения большего количества грантосоискателей и возможности реализации своих проектов победителям уже в 2026 году.

Член Комиссии



А.В. Козлов

Протокол вел – Воронцов В.А.